

| 文化中国行 |

“天下第一雄关”古韵今风

焕新彩

□ 新华社记者 郎兵兵

清晨,阳光渐次照亮位于甘肃省河西走廊西端的嘉峪关,矗立在大漠戈壁之上的古建楼阁沐浴着金光,显得格外壮美。



8月16日,安徽合肥游客俞胡元在嘉峪关关城上拍古装照。 新华社记者 郎兵兵 摄

来自安徽合肥的游客俞茂林站在城墙上,用手机定格女儿俞胡元一身戎装、手执长剑的飒爽英姿。“置身古韵犹存的嘉峪关,仿佛梦回大漠边关,就想给孩子拍张酷酷的花木兰古装照。”他笑着说。

嘉峪关始建于明洪武五年,是明代万里长城的西端起点,经持续营造形成了关城与南北两翼长城相互守望、墩台与烽燧遥相呼应的严密军事防御体系,被誉为“天下第一雄关”。

如今,600多岁“高龄”的嘉峪关依然熠熠生辉,离不开国家和地方的倾力守护。



这是8月16日拍摄的嘉峪关关城(无人机照片)。

新华社记者 郎兵兵 摄

一大早,嘉峪关丝路(长城)文化研究院文化遗产监测中心副研究员杨殿刚就和团队穿梭在关城内,忙着给这座古老关隘做“体检”。他们一会儿架起三脚架,使用远距离裂缝测宽仪测量城墙的裂缝;一会儿又钻进城门洞里,用刀片小心翼翼刮下青砖上析出的盐渍。

“近年来,我们运用测距仪、测斜仪、气象仪、水分监测仪等高精

度设备,结合实地取样化验,全面监测关城城墙、古建筑的温湿度、倾斜度及裂缝状况。所有数据均汇总至监测平台,通过定期大数据分析,我们得以实时掌握嘉峪关文物病变动态,为预防性保护提供科学依据,确保将病害扼杀在萌芽状态。”杨殿刚说。

关城外,长城向茫茫戈壁延伸。嘉峪关丝路(长城)文化研究院长城保护研究所所长张斌与同事在嘉峪关长城第二墩附近顶着烈日巡查。他们使用风速仪测量长城墙体底部的风速,并利用无人机采集周边环境影像。



8月16日,嘉峪关丝路(长城)文化研究院长城保护研究所所长张斌(右)和同事在嘉峪关长城第二墩附近使用风速仪监测风速。 新华社记者 张智敏 摄

“嘉峪关的长城为土质长城,与常见的砖石长城不同,在西北风沙大、日照强的自然环境下显得尤为脆弱。”张斌说,嘉峪关关城及沿线长城曾一度遭受风化、开裂、剥落、掏蚀等多种病害的侵袭。

一次抢救性“大手术”,让嘉峪关转危为安。2012年至2016年,国家实施嘉峪关世界文化遗产保护工程,对嘉峪关关城和沿线夯土长城进行了全面保护修缮,根治了危及长城本体安全的病害问题。



7月15日,游客在嘉峪关关城旁骑骆驼游览(无人机照片)。 新华社记者 郎兵兵 摄

成为“守关人”25年来,张斌见证了嘉峪关长城保护由抢救性保护向预防性保护转变,由探索性修缮向依托数据精准维护转变。

“长城修缮并非一劳永逸,常态化开展日常监测与保养是保护长城的最佳方式。”张斌说。

“除了保护长城本体,传承和弘扬长城精神同样关键。”嘉峪关丝路(长城)文化研究院副研究员张晓燕表示,嘉峪关凭借其完整的古代军事防御体系、精巧独特的建筑结构、保存完好的历史地理环境以及雄伟壮观的自然景色,已成为国内热门旅游目的地,每年吸引数百万游客前来体验独特的长城文化、丝路文化和边塞文化。同时,当地推出的“我在嘉峪关修长城”等一批研学课程也深受青少年喜爱。

大漠日落,夜幕下的关城流光溢彩。传颂千古的边塞诗词,繁盛喧闹的丝路集市,鲜衣怒马的少年将军霍去病……闪耀在历史长河中的一幕幕,在古老城墙上活灵活现,令人目不暇接。今年暑期,嘉峪关关城景区全面开启夜游模式,运用激光投影、数字科技、舞台实景演艺等多元形式,使“天下第一雄关”在光影交织中焕发新颜,为游客带来前所未有的体验,掀起旅游新热潮。



8月16日,夜游嘉峪关关城的游客在拍摄灯光秀。

新华社记者 郎兵兵 摄

“夜游项目的灯光、音响和动画效果都非常出色,身处旷野之中、星空之下,更能感受嘉峪关的雄伟。”来自宁夏银川的游客黄莉说,她和家人沉浸于一步一景的故事中,仿佛浏览了一部长城史诗。

嘉峪关丝路(长城)文化研究院院长李进贤说:“我们将以创建长城国家文化公园为契机,全面提升嘉峪关保护、研究及弘扬水平,加速文旅融合,把嘉峪关打造成具有显著标识和影响力的世界长城旅游胜地,让古老的长城遗产焕发新光彩,续写‘天下第一雄关’辉煌新篇章。”

新华社兰州9月26日电



新华社贵阳9月26日电(记者周宣妮)在贵州省黔东南布依族苗族自治州兴义市的青山绿水间,2024国际山地旅游暨户外运动大会26日开幕。此次大会以“文体旅融合,高品质生活”为主题,不仅是一场山地旅游与户外运动的盛会,更是中外合作共同推动山地文体旅融合发展新愿景的起点。

近年来,贵州省以其雄奇险峻的山地地貌吸引着中外山地户外运动爱好者前来体验攀岩、皮划艇、漂流、骑行、滑翔伞、高桥蹦极等户外运动。

国际山地旅游联盟副主席兼秘书长何亚非表示:“大会自2015年举办以来,始终践行‘旅游+体育+文化’的创新思想,作为山地旅游和户外运动的重要国际对话交流平台,大会在推动全球山地旅游、体育运动、文化产业深度融合方面也取得了长足进步。”

“贵州作为中国西南山区旅游大省,有独特的自然风光和丰富的民族文化。近年来,‘村BA’‘村超’等乡村体育活动的兴起,更是展现了乡村体育与特色文旅的亲密融合,为山地户外运动注入了新的活力。”何亚非说。

国际山地旅游联盟主席德维尔潘表示:“当前全球旅游业正在加快重塑,新兴智能技术不断涌现,新业态、新场景、新玩法也为山地旅游的创新赋能。今年中国对外国游客实行过境免签政策以及增开航线,让旅游业取得了长足发展,也吸引了更多外国游客来到中国,感受多彩而古老的中国文化。”

联合国世界旅游组织荣誉秘书长弗朗西斯科·弗朗加利说:“今年是中法建交60周年,5月的‘国际山地旅游日’主题活动在我的祖国法国尼斯举办。过去20多年,我每年都会来贵州,这也是我最熟悉的省份。如今贵州的旅游业发展十分迅速,今年开展的系列中法交流活动以及山地旅游和户外运动合作项目,也在推动两国关系不断深化。”

国际山地旅游暨户外运动大会开幕 中外合作共创新愿景



2023万峰林千人徒步活动起点。 贵州省体育局供图